

# 四川长江工业园亮相西博会

■ 本刊 蒋二二

一年一届的西博会受到了海内外风起云涌般的沸腾，很多企业在这里招商引资，记者从第十五届西博会宜宾获悉，四川宜宾翠屏区正在规划和建设中的四川长江工业园，首次亮相本届西博会，成为川南展团的新亮点，也成为西博会参会投资者们关注的新热点，西部投资的新沃土吸引了德国、马来西亚、法国等投资商关注，在项目洽谈会上，四川长江工业园与德国巴伐利亚州化工集群(CCB)达成意向性签约，该企业将于西博会后对园区进行深度考察和合作项目对接。

## 站在更高的起点上谋发展

随着四川长江工业园的规划和建设，川南经济第一强区(县)——宜宾市翠屏区，正积极谋划这新一轮的经济大跨越。如今，随着四川长江工业园将在万里长江第一城——宜宾翠屏区的强势崛起，翠屏的发展正迎来一个前所未有的崭新时代，并将把翠屏的经济发展带入更高远更广阔的世界和格局。

连续6年蝉联四川省县域经济综合实力前十强，获得“四川最具投资环境区市县”第七名，而在川南的经济版图中，宜宾翠屏区长期稳居川南经济第一强区(县)，扮演着一名领跑者的角色。

2013年，宜宾市翠屏区围绕“坚定‘三个取向’、加快‘两个转移’、打造‘六个核心区’、实现‘一个新跨越’”的发展思路和确保“两个率先”的战略目标，积极应对复杂艰难的经济形势，全区经济社会发展呈现稳中有进的良好态势，实现地区生产总值465.49亿元，继续领跑川南经济。

然而，树立更高的发展目标、追求更好的发展质量，谋求更大的发展和突破，一直是极富开拓进取精神的翠屏人的坚定抉择。他们的不懈追求是，在科学发展的路上，发展力度大些、再大些，发展速度快些、再快些，发展质量好些、再好些。

## 黄金水道带来的黄金时代

不久前，国务院发布了《依托黄金水道推动长江经济带发展指导意见》(国发〔2014〕39号)，这是党中央、国务院审时度势，谋划中国经济发展新棋局作出的重大战略决策，充分体现了国家层面对依托黄金水道推动长江经济带发展，打造中国经济新支撑带的重视和决心。

千百年来，翠屏的兴盛和繁荣皆因依托了长江这条黄金水道，翠屏人立刻敏锐地觉察到，国家推动长江经济带的发展新战略将给翠屏带来发展的新机遇。今年，在宜宾市委、市政府主要领导的关心和市级相关部门的支持下，经充分论证，拟在翠屏区宋家乡沿长江约36平方公里的区域高规格、高起点规划建设四川长江工业园，以发展高



● 长江工业园与德国巴伐利亚州化工集群(CCB)签约



● 长江工业园项目恳谈会现场

端装备制造、矿产资源深加工、精深农产品加工及战略性新兴产业为主，兼有仓储物流、休闲旅游、生活居住等功能。

在第十五届西博会“宜宾市翠屏区投资合作恳谈会”上，宜宾市翠屏区委副书记、区长张平向记者介绍，在宜宾市委、市政府的领导下，在市级相关部门的大力支持下，翠屏区委、区政府主动作为、抢抓机遇，依托长江黄金水

道，采取高起点规划、统一协调指挥、分区分步实施的方式，举全区之力，强力推进四川长江工业园开发建设，把四川长江工业园建设成为促进经济转型升级，带动川南联动发展、整体崛起的新引擎。

张平告诉记者，翠屏区历来重视发展沿江经济，长江经济带正式成为国家发展战略后，这给宜宾市沿江地区、特别是翠屏区沿江地区经济社会发展带来了更大的发展空间和机遇，按照宜宾市委、市政府的战略决策：建设四川宜宾长江工业园区，这将是四川长江经济带区域内最重要的产业园区之一；国家西部大开发战略向纵深推进，将进一步加大对西部特色优势产业的培育和支持力度，这将为翠屏区进一步调整优化产业结构、加快构建沿江经济带创造更加有利的条件；随着国际国内产业向中西部地区转移步伐的加快、东部地区资本西进和产业内移趋势的加速，这有利于沿江经济带承接资源深加工型产业、劳动密集型产业转移，促进产业向翠屏区沿江经济带集聚；成渝经济区被列为国家重点开发区、国家统筹城乡综合配套改革试验区，四川确立了川南经济区，翠屏区是这两个区域经济的重要组成部分，其良好的发展条件，必将成为要素集聚和经济发展承载地；宜宾市委、市政府加快推进产业转型

创新发展，这对翠屏区建设沿江经济带、优化经济结构、深化改革促进转型都将是重大机遇。

在投资合作恳谈会上，中国五冶集团、法国拉法基集团四川公司、马来西亚隆基马中产业发展有限公司、北京中青发教育投资有限公司等多家海内外知名企业，均对投资四川长江工业园表现出了浓厚兴趣。

## 亮相西博会抒写产业新格局

从2008年开始，随着宜宾市新城市规划的实施，原中心城区的工业企业必须搬离中心城区，作为宜宾主城区的翠屏区就积极抢抓机遇，开始陆续建设和打造多个有利于工业聚集的特色产业园区，吸引大型工业项目落户，以期发挥巨大的聚集效应。如今，翠屏区精心打造的李庄、象鼻、盐坪坝等产业园区成为了助推翠屏区经济发展的重要引擎，也成为了川南地区外资西进、内资西移的最大落地点之一，随着对内对外开放广度和深度的进一步拓展，翠屏区特色产业园区的“洼地”的吸引力正越来越强。

而站在更高起点打造的四川长江工业园，无疑将成为翠屏区经济发展的新引擎。记者通过宜宾市翠屏区委副书记、区长张平了解到，长江工业园由宜宾市政府统筹协调、翠屏区政府具体承建。2015年—2019年期间，先期开发两块区域，总面积13.2平方公里：一是宋家配套服务区，规划面积约5平方公里，主要利用现有宋家乡基础设施开发园区生活服务配套功能区；二是北部沿江产业发展区，规划面积约8.2平方公里，规划发展工业功能区和沿江配套生活服务区。项目预算总投资500亿元。先期开发区域预算投资150亿元，其中标准厂房建设20亿元、园区道路等基础设施及配套设施建设60亿元、产业项目开发费70亿元，拟引进资金140亿元。“而多年来，开发建设李庄、象鼻、盐坪坝等特色产业园区积累的成功经验，将成为我们高起点规划建设四川长江工业园的巨大优势。”

近年来，宜宾精心建设的临港经济技术开发区，已经升级为国家级开发区，长江经济带正式上升为国家发展战略后，宜宾市委、市政府抢抓机遇、主动作为，从主动承接长三角、珠三角地区产业转移，带动川滇黔结合部长江流域经济社会发展的战略高度出发，作出了新建四川长江工业园区的重大历史决策。

正在建设中的四川长江工业园，注定将成为翠屏乃至宜宾经济发展史上又一个重大里程碑。未来，四川长江工业园将承接产业梯度转移，大力发展临港经济和通道经济，构筑现代产业特色带，推动长江上游流域竞相发展，成为川南地区崛起的核心增长极、川滇黔结合部区域产业转型、创新发展的新引擎，也将给川南乃至四川新产业格局带来巨大的积极变化和影响。

# 西博会雅安签约众多投资项目

■ 本刊 张璐

四川省雅安市近日在第十五届西博会上举办了雅安市重大产业投资说明会，介绍雅安的区位和资源优势，推介重点优势产业和招商引资项目。会议召开的同时还举行了项目签约仪式，共签约投资项目49个，总投资额达309.8亿元，大大有助于雅安的灾后恢复重建进程。

## 重点发展八大产业

此次投资说明会上，四川省政府秘书长、雅安市委书记叶壮围绕雅安区位优势，以及生态旅游资源得天独厚、交通物流体系日趋完善、生产要素保障条件良好、投资发展环境优越和扎实的产业基础等多个方面作产业推介。

叶壮表示，在此次灾后重建中，四川省委、省政府明确将产业重建作为重大民生事项来抓。“雅安将借助西博会的平台，进一步推介雅安优势资源，捕捉项目投资信息，寻找经贸商机，为雅安灾后恢复重建和经济社会发展注入更多‘新鲜血液’。”他说，“雅安在推进灾后重建和后发追赶中，正在积极探索放大重建效应、专注优势转化、坚持特色发展的路子，着力引进和培育一批发展前景广阔的优势产业。”

据悉，雅安将重点发展汽车生产制造等八大产业。中国恒天集团副总裁李晓红表示，今年7月，雅安引进了中国恒天集团雅安生产基地项目，项目一期总投资30亿元，年产10万辆大型SUV越野车，本地生产配套率超过50%。恒天集团也以此项目为契机，履行好央企责任义

务，推动雅安灾后重建。目前，雅安正全力做好上下游配套产业的引进培育，促进雅安汽车产业再上新台阶。

除汽车生产制造产业外，雅安还将重点发展新材料新能源产业、矿产品加工产业、生物制药产业、生态文化旅游产业、金融、地产和现代商贸物流业、茶产业、林竹等特色农副产品加工业。

四川省副省长唐仁健表示，四川经济自改革开放以来，得到长足发展，雅安也形成了城市发展的独特优势，环境优美、资源丰富、市场广阔，是投资沃土。雅安灾后重建工作目前已取得重大成果，在重建过程中也很好地解决了民生问题，各产业得到了推进发展，希望社会各界继续对雅安灾后重建予以支持。

## 资源优势吸引投资

会上，雅安市签约49个投资项目中，总投资额上亿元的项目有34个，10亿元以上的项目有9个。项目涉及到汽车制造、新能源新材料、农产品加工、商业综合体及文化旅游等领域。

据悉，除10月23日当天现场集中签约的20个项目外，中国恒天汽车城和浙江中威石膏新型建材两个项目还在10月24日四川省举行的项目集中签约仪式上签约。

已签署的中国恒天集团雅安生产基地项目，建设期18个月，已确定将于近期开工，预计将在2015年12月投产。项目在2017年全部达产后，每年将可实现销售收入约200亿元，税收约20亿元。同时，项目的入驻，也

将带来汽车座椅、内部装饰、电器等配套厂家的跟进发展，拉动汽车零配件及物流等产业的发展。

雅安身处凉山、阿坝、甘孜间的中心地带，素有“川西咽喉”之称，且处于成都经济区、川西北经济区和攀西战略资源创新开发试验区“三大经济区”结合部，是四川“1+7”同城化发展战略的重要增长极，更是全国、全省经济战略布局的重点区域。

且雅安拥有极具天赋的生态环境，拥有诸多具有潜力的旅游景区和旅游接待资源。以今年国庆黄金周为例，雅安全市共计接待游客157.3万人次，比去年同期增加了130%。

同时，随着国家“西部大开发”战略的不断深入，第三产业的发展也迎来新的春天。而雅安在灾后重建中正不断加快推进新型城镇化，并大力发展战略经济策略。

优越的条件吸引了从事商贸专业市场、购物中心、商业综合体开发的国盛基业集团在此投资。准备在雅安投资国盛商贸城，以及以熊猫为主题的高品质、现代化的文化旅游街区。其中，国盛商贸城预计明年1季度开工。

另外，雅安极具潜力的区位优势以及丰富的生态环境，还吸引了四川能源投资集团有限责任公司投资雅安。目前，四川能投在雅安的发展方向将主要集中在清洁能源、新能源、康养、旅游等方面。此次西博会，其与雅安签订了牛背山开发合作协议。牛背山具有优越的生态环境以及成为世界级山地旅游观光景点的潜质和价值。牛背山的开发，预计2016年7月底形成初步接待能力。

# 西博会第二阶段展览拉开帷幕

展品涵盖农产品、珠宝首饰、家居、国际国内精品等

■ 刘川 赵若言

经过3天的撤换展，第十五届西博会第二阶段的展览展示于10月30日拉开帷幕。展期为10月30日至11月3日，展品以消费品为主，涵盖农产品、珠宝首饰、家居、国际国内精品等，观众全程都可以在现场“淘相因”。

1.2号馆是农业产业馆，也是首次亮相西博会的



● 第十五届西博会第二阶段展馆现场售卖的户外用品

2014四川农业博览会展览现场，川畜禽馆、川茶馆、川中(藏)药馆、川果菌馆等4个特色产业馆与市州馆结合，基本覆盖全省183个县市区所有特色品牌农产品。4.5号馆为国际精品馆，展示106个国家与地区的珠宝精品及精致美食。6号馆为国内精品馆，来自多个省区市的代表团在此展出当地特色商品。7—9号馆为尚品家居馆，展出各式家具、家居用品。占据8号馆半个馆的汽车展区，展示各种超级跑车。



● 乐山消费品深受客商和成都市民喜爱



● 韩国产品售卖现场



● 自贡市市长刘永湘讲话

## 四川省第二家民族汽车制造企业崛起 明君汽车助力 四川汽车工业新发展

■ 本刊 蒋二二

在成都第十五届西部博览会上，明君汽车“一汽华凯”品牌震撼面世！

10月23日，明君汽车“一汽华凯”2014新车发布会在成都市新会展中心隆重举行，四川省经信委副主任李曙光，经信委产业政策处处长周永清，自贡市市长刘永湘，自贡市人大党组书记陈华，自贡市政协主席潘泽金，自贡市委常委、高新区党工委书记刘任远，自贡市人民政府副市长唐杰，自贡市相关部门领导，明君集团董事局主席徐明君，明君集团总裁陈正初，明君汽车集团总裁何坤，明君汽车销售公司总经理李伟祺携明君汽车各地经销商、供应商、服务商和各地新闻媒体出席本次活动。

发布会上，自贡市市长刘永湘指出，“自贡工业的重头戏在汽车”。此次上市的明君汽车“一汽华凯”汽车产品，将体现自贡市在汽车制造领域的区域优势，进一步推动自贡市汽车产业和相关汽车零部件制造业的发展，对提高自贡市经济建设的发展，加快自贡市产业结构的调整和升级，具有十分重要的意义。

明君汽车“一汽华凯”新车发布会的举行，标志着明君汽车“一汽华凯”成为四川省自贡市首家、四川省第二家民族汽车制造企业，也是四川省汽车产业发展史上具有重大里程碑意义的大事。明君汽车在四川扎根以来，“高起点谋划、高起点规划、高品质推进”，取得了一个又一个令人瞩目的成绩。如今，“一汽华凯”皮卡、轻卡系列产品的推出，书写了四川省汽车工业发展的新篇章，将助力于四川省汽车工业新发展。明君汽车已形成规模化生产，在自身发展壮大的同时，还吸引了众多汽车零部件、配套企业落户于自贡市，为自贡市的经济建设和发展，以及汽车及零部件配套做出了重要贡献，有利于自贡市产业结构的优化升级。

明君汽车“一汽华凯”产品的正式面世，代表着明君汽车向“民族汽车自主创新路”迈出了坚实一步。从明君汽车2009年与中国一汽(专用汽车)资产重组，全面接手“一汽远达”专用车制造开始，明君集团就在谋划着，准备再次书写中国汽车行业历史，而如今终于将此成为现实；明君汽车通过近3年的努力，形成了完整的“一汽华凯”整车研发、生产、销售体系，将以超过年产销20万辆的规模，进军中国汽车行业。